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Propagation de la lumiere dans l'air
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Pour savoir comment la

lumiére se propage dans l'air, il
faut suivre son trajet.

1. Placer le cadre, et la barre
mobile sur les pointillés. Placer
un point objet (A) a la verticale
de 01 a l'intérieur du cadre et
un trou (B) a la verticale de T1.
La lumiére issue de O1et
passant par T1 (lumO1T1) est
isolée. Chercher le point par
lequel lum(01T1) sort du cadre
en superposant par visée les
centres de O1, du trou T1 et du
viseur (C). Marquer sur la
feuille la projection du centre
du viseur (C) par lequel lum(O1-

T1) sort du trou du viseur et
noter ri1.
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2. Enlever le cadre et tracer sur la
feuille le rayon r11 qui représente le
trajet la lumiére issue de O1 et
passant par T1. Indiquer par une

fleche placée sur ce rayon le sens de
propagation.
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Pour savoir comment se comporte la
lumiére quand elle passe de I'eau a I'air, il
faut suivre son trajet.

1. Placer le cadre, un point objet (A) a la
verticale de O1 a I'intérieur du cadre et un
trou (B) a la verticale de T sur |a barre
mobile. Reculer la barre mobile, placer le
réservoir au-dessus du rectangle et plaquer
doucement |a barre mobile contre le
récipient.

2. Verser I'eau dans le réservoir pour que
lum(01T), la lumiére issue de O1 et passant
par T, passe a travers I'eau. Pour savoir ol
lum(01T) sort du cadre, superposer par
visée le centre du point objet O1, du trou T,
et du viseur (C). Marquer la projection du
centre du trou du viseur (C) et noter rl
eau/air.

3. Retirer le cadre et tracer le rayonr1,
partant de O1 et passant par T situé a
I'interface entre le réservoir et I'air, puis
allant de T & la marque rieau/air. Indiquer
par une fleche placée sur ce rayon le sens de
propagation.
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On considére que la lentille

est une lentille mince,
représentée par un trait.
Pour savoir comment se
comporte la lumiére
traversant une lentille, il faut

suivre son trajet avant et
apreés la lentille.
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2. Pour isoler lum(01T1), la lumiére
partant de O1 et passant par T1,
placer le cadre, placer a I'intérieur du
cadre le point objet (A) a la verticale
de 01, et un trou (B) sur la barre
mobile a la verticale de T1. Placer la
lentille contre la barre mobile en
vous aidant des repéres situés sur la
feuille et sur le support de la lentille.

3. Chercher le point par lequel

(lumO1T1) sort du cadre, en

superposant par visée les
centres de 01, T1 et du trou du
viseur (C) par lequel (lumO1T1)
sort du cadre. Marquer la
projection du centre du viseur
(C) sur la feuille. Noter r11.

............

2T

4. Retirer le cadre et tracer le
rayon r1l, en reliant le point
d’intersection du rayon r1l
arrivant sur le trait représentant
la lentille a la marque ri11.
Indiquer par une fleche placée
sur ce rayon le sens de
propagation.




Miroir

Position de I'image

\ place en .
vers la gauche superpose.
deplacant e

21 D regard de la ¢

\ vers /a gauche.
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Etude du comportement de la lumiére arrivant sur un
miroir plan.

1. Placer le cadre, la barre mobile et le miroir aimanté
a la verticale de leur repére. Placer le point objet (A),
a la verticale de O1 a l'intérieur du cadre, et un des
trous de (D) sur support mobile (E) a la verticale de T1.
(Pour ne pas géner la propagation de la lumiére,
placer le support mobile a la gauche du trou (E), et
utiliser le trou droit de E pour isoler r11).

2. Chercher le point par lequel lum(O1T1) la lumiére
issue de O1 et passant par T1 sort du cadre
superposant le centre de O1, du trou T1 et du viseur
(€). Marquer la projection du trou du viseur (C) par
lequel lum(01T1) sort du viseur et noter ri1.

3. Enlever le cadre et tracer le trajet du rayon r11 qui
se réfléchit sur le tain du miroir, en reliant le point
d’intersection de r11 et du tain du miroir, et la
marque rll.

4. Prolonger r1l en pointillé derriere le miroir jusqu’a
son intersection avec la droite verticale pointillé
mixte. Noter O'1 a cette intersection.

S. Pour vérifier
que I'image de O1
se forme en 0’1,
placer un cylindre
blanc sur O1 etun
autre cylindre
blanc sur O,
placer le miroir
sans tain sur
support a la place
du miroir. Vérifier
que l'image O’1du
cylindre placé en
O1etle cylindre
placé en O’1 se
superposent, en
déplagant le
regard de la droite
vers la gauche.

6. Déplacer le
cylindre placé sur
0’1, environ 5 cm.
devant, derriére, a
coté de O'1 pour
vérifier a chaque
fois que I'image et
I'objet ne se
superposent plus.




Pour aller plus loin...

Télécharger les propositions d’activités des éleves

Activités éléves

Voir des vidéos de manipulations

Vidéos

Variantes manipulations
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